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« Ο Θεός παιδί μου, δεν 

κρύβεται πίσω απ’ τους θά-

μνους. Ούτε χρειάζεται να 

σκαρφαλώσεις στα βουνά για 

να Τον συναντήσεις. 

 Έρχεται Αυτός και σε 

βρίσκει κάθε φορά που συγ-

χωρείς κάποιον που σ’ 

έβλαψε, κάθε φορά που βοη-

θάς κάποιον που βρίσκεται σ’ 

ανάγκη. 

 Έλκεται η Θεία Χάρις 

παιδί μου, δεν εκβιάζεται…..»  
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Διμηνιαίο Ηλεκτρονικό Περιοδικό  
Διανέμεται ΔΩΡΕΑΝ 

ανέ βηκέ στον υψηλο  α μβωνα και απο  έκέι  
υ ψωσέ τον Σταυρο  ο που τον έ βλέπαν ο λοι 
οι χριστιανοι  και μέ κατα νυξη φω ναζαν ΚΥ-
ΡΙΕ ΕΛΕΗΣΟΝ. Απο  την η μέρα αυτη , καθιέ-
ρω θηκέ να γιορτα ζουμέ στην Εκκλησι α μας 
την Ύψωση του Τιμι ου Σταυρου . Η Αγι α Ε-
λέ νη έ πέιτα πη ρέ τον Τι μιο Σταυρο  μαζι  της 
στην Κωνσταντινου πολη, αφου  ο μως 
α φησέ μέ ρος αυτου  στα Ιέροσο λυμα, στον 
Πατρια ρχη Μακα ριο. 

Ο Σταυρο ς του Κυρι ου έι χέ 4,50 μέ τρα υ ψος 
και 2,40 μέ τρα πλα τος. Κι ο Παυλι νος στην 
ένδέ κατη έπιστολη  του αναφέ ρέι ο τι ένω  ο 
Σταυρο ς, απο  την ημέ ρα της έυ ρέσης του, 
τέμαχιζο τανέ (σέ απέιροέλα χιστα κομματα -
κια) και δινο τανέ στους πιστου ς για έυλογι -
α, αυτο ς παρέ μέινέ ακέ ραιος και δέν μέιω-
νο ταν καθο λου. Επι σης, ο σον α φορα τα 
καρφια  του Κυρι ου, καθω ς αναφέ ρέι η πα-
ρα δοση, ξέχω ρισαν απο  τα καρφια  των λη-
στω ν διο τι δέν έι χαν σκουρια σέι απο  το πέ -
ρασμα των χρο νων, φαινο ντουσαν σαν και-
νου ργια, ένω  των ληστω ν η ταν σκου-
ριασμέ να. 
Για ποιο λο γο, ο ταν γι νέται Αγιασμο ς, μέ 
τον Σταυρο  φέ ρουμέ και βασιλικο ; Διο τι 
απο  τον το πο του Αγι ου Γολγοθα , στο ση-
μέι ο ο που βρέ θηκέ ο Τι μιος Σταυρο ς, φυ -
τρωνέ πα ντοτέ βασιλικο ς. Κι ένω  οι 
Έλληνές ξέρι ζωναν αυτο ν γιατι  έκέι  έπα νω 
έι χαν κτι σέι ναο  της Αφροδι της, ο βασιλικο ς 
πα λι βλα σταινέ. 

Προ σωπα και πρα γματα έ χουν την 
ιστορι α τους και γιατι  ο χι και την 
προι στορι α τους. Την ιστορι α του 
και την προι στορι α του έ χέι και ο 
Τι μιος Σταυρο ς που η Μητέ ρα μας 
Εκκλησι α τιμα  την Παγκο σμια 
Ύψωση  Του στις 14 Σέπτέμβρι ου. 

Ο Μέ γας Κωνσταντι νος η ταν ο πρω -
τος απο  τους βασιλέι ς της Ρω μης 
που δέ χτηκέ τον χριστιανισμο . Την 
έποχη  που αυτο ς βρέ θηκέ αντιμέ -
τωπος μέ τα πολυα ριθμα στρατέυ -
ματα του Μαξέ ντιου, έ ξω απο  την 
Ρω μη στο Τι βέρη ποταμο , αισθα ν-
θηκέ φο βο και αμηχανι α διο τι τα 
δικα  του στρατέυ ματα η ταν κατα  
πολυ  λιγο τέρα απο  του Μαξέ ντιου. 
Ένα μέσημέ ρι λοιπο ν καθω ς πέρπα-
του σέ μέ τους αρχιστρα τηγους του 
και ένω  η ταν προβληματισμέ νος για 
την έ κβαση του πολέ μου, ξαφνικα  
έμφανι ζέται ψηλα  στον ουρανο  έ νας 
Σταυρο ς ο οποι ος έι χέ σχηματισθέι  
απο  αστέ ρια και γυ ρω απ’ αυτο ν 
υπη ρχέ γραμμέ νη η φρα ση 
«Κωνσταντι νέ έν του τω νι κα» δηλα-
δη  Κωνσταντι νέ μέ την δυ ναμη του 
σημέι ου (του σταυρου ) αυτου  θα 
νικη σέις. 

Και δέν φτα νέι μο νο αυτο , την νυ -
χτα έκέι νη ο Μέ γας Κωνσταντι νος 
βλέ πέι ο ραμα τον Ιησου  Χριστο  να 
τον προστα ζέι να κατασκέυα σέι μι α 
σημαι α η οποι α θα φέ ρέι έπα νω της 
το σχη μα του Σταυρου  ο πως ακρι-
βω ς του έμφανι στηκέ στον ουρανο  
και να την βαστα νέ μπροστα  απο  τα 
στρατέυ ματα  του ω στέ να κατατρο-
πω σέι τους έχθρου ς του. Πρα γματι 
αυτο ς υπα κουσέ τον Κυ ριο και 
έ κανέ ακριβω ς ο,τι του έι πέ. 
Έτσι νι κησέ τον Μαξέ ντιο, θανατω -
νοντας πολλου ς στρατιω τές του και 
ο σοι γλι τωσαν απο  τον θα νατο, 
έ φυγαν πανικο βλητοι απο  τον τρο -
μο και τον φο βο τους. Μέ την νι κη 
του αυτη , ο Μέ γας Κωνσταντι νος 
έννο ησέ την δυ ναμη του Σταυρωθέ -
ντος Χριστου  και πι στέψέ σέ Αυτο ν. 

Το τέ έ στέιλέ την μητέ ρα του, την 

Ελέ νη, στα Ιέροσο λυμα για να ανα-

καλυ ψέι σέ ποιο  σημέι ο βρισκο τανέ 

ο Τα φος του Κυρι ου και ο Τι μιος 

Σταυρο ς Του διο τι οι Εβραι οι έι χαν 

ρι ξέι έπα νω τους χω ματα και τα έι -

χαν θα ψέι για να έξαφανιστέι  κα θέ 

ι χνος απο  την ιστορι α του Χριστου . 

Όταν η Αγι α Ελέ νη έ φτασέ στα Ιέ-
ροσο λυμα μέ τους ανθρω πους της, 
α ρχισέ αμέ σως να έρέυνα  για τον 

Ζωοποιο  Σταυρο . Κανέι ς ο μως δέν 
γνω ριζέ να της πέι που η ταν παραχω-
μέ νος. Το τέ ο λοι μαζι , Αρχιέρέι ς και 
λαο ς, έ καναν δέ ηση προς τον Θέο  για 
να τους αποκαλυ ψέι που βρισκο ταν ο 
Πανα γιος Τα φος και ο Τι μιος Σταυ-
ρο ς. 

Κι ο Κυ ριος έισα κουσέ την δέ ηση αυ-
τω ν και αποκα λυψέ στον Πατρια ρχη 
Ιέροσολυ μων Μακα ριο ο τι ο το πος 
που ψα χνουν βρι σκέται κα τω ακρι-
βω ς απο  τον ναο  της Αφροδι της τον 
ο ποιον έι χαν κτι σέι μέτέ πέιτα οι 
Έλληνές. 

Η Αγι α Ελέ νη, αφου  συγκέ ντρωσέ 
πλη θος τέχνιτω ν και έργατω ν, 
έ σκαψέ έκέι  και βρη κέ τον Πανα γιο 
Τα φο και λι γο πιο πέ ρα βρη κέ και 
τους τρέις σταυρου ς του Ιησου  και 
των δυ ο ληστω ν καθω ς και τα καρ-
φια  τους. 
Όλοι χα ρηκαν μέ την έυ ρέση αυτη  μα 
και πα λι ο μως δέν η ταν πλη ρως ικα-
νοποιημέ νοι διο τι δέν μπορου σαν να 
ξέχωρι σουν ποιος απ’ ο λους η ταν ο 
Σταυρο ς του Κυρι ου. Ο Πατρια ρχης 
Μακα ριος ο μως έι χέ έμπιστοσυ νη στο 
Κυ ριο και δέν ανησυχου σέ διο τι πι -
στέυέ ο τι πα λι Εκέι νος θα ένέργη σέι 
ω στέ να αποκαλυφθέι  ο Τι μιος Σταυ-
ρο ς Του. 

Έτσι και έ γινέ. Εκέι νές τις η μέρές κέι -
τονταν ημιθανη ς μι α πλου σια γυναι -
κα λο γω κα ποιας βαρια ς ασθέ νέιας κι 
οι γιατροι  έι χαν αποφασι σέι ο τι δέν 
υπη ρχέ πέρι πτωση να ζη σέι. Αποφα -
σισαν λοιπο ν να ακουμπη σουν έπα νω 
της έ ναν έ ναν τους σταυρου ς για να 
δουν έα ν θα γι νέι κα ποιο θαυ μα ω στέ 
αυτη  η γυναι κα να μπορέ σέι να θέρα-
πέυτέι . Έτυχέ μα λιστα να ακουμπη -
σουν έπα νω της πρω τα τους σταυ-
ρου ς των ληστω ν και δέν έ γινέ τι πο-
τα. 
Όταν ο μως απο  μακρια  πλησι αζαν 
τον Σταυρο  του Κυρι ου, ω του θαυ μα-
τος! η γυναι κα αμέ σως συνη λθέ και 
σηκω θηκέ υγιη ς, λές και μο λις έι χέ 
σηκωθέι  απο  τον υ πνο. Βλέ ποντας το 
θαυ μα αυτο , ο λοι μέ έυλα βέια μέγα λη 
προσκυ νησαν τον Σταυρο  του Κυρι ου 
και δο ξασαν τον Θέο . 

Μο λις ο μως διαδο θηκέ το νέ ο στο λα-
ο , ο λοι οι Χριστιανοι  ζητου σαν απο  
τον Πατρια ρχη να τους έπιτρέ ψέι να 
προσκυνη σουν κι αυτοι  τον Σταυρο . 
Μα λο γω του μέγα λου πλη θους αυτο  
η ταν αδυ νατο, έ τσι ο  Πατρια ρχης διέ -
ταξέ και του έ φτιαξαν έ να υψηλο  
α μβωνα και μο λις αυτο ς έτοιμα στηκέ, 
πη ρέ στα χέ ρια του τον Τι μιο Σταυρο , 

Καλό φθινόπωρο! 

https://www.pantonios.gr/
https://www.pantonios.gr/


Ο σεβασμός στο σχολείο και παντού 
τικο ς δέν σέ βέται το μαθητη , δέν έ χέι 
κανέ να δικαι ωμα να ζητη σέι σέβασμο  
απο  το μαθητη  προς την αφέντια  του! 
Τον σέβασμο  τον κέρδι ζέις έμπνέ ο-
ντας τον και ο χι απαιτω ντας τον. Η 
έ ννοια και το σχη μα του έκπαιδέυτι-
κου  υπα ρχουν μέ πρου πο θέση την 
υ παρξη και την «παιδαγωγικη  ανα-
γνω ριση» του μαθητη .  

Συμπέρασματικα , το παιδι  (οφέι λέι 
να) γνωρι ζέι και (να) βιω νέι τους δυ ο 
βασικου ς θέσμου ς της αγωγη ς, οικο-
γέ νέια και σχολέι ο, μέ σα απο  έ να κλι -
μα αγα πης και σέβασμου  προς το προ -
σωπο  του. Μο νο έ τσι καλλιέργέι ται ως 
πρω τιστη αξι α, ως γέυ ση και προ ταγ-
μα ζωη ς ο σέβασμο ς και ο χι ως θέωρη-
τικο  τσιτα το και ως υπονομέυτικη  
προσταγη . Φυσικα , πέ ραν της 
έ μπρακτης έ κφρασης του σέβασμου  
οφέι λουμέ να έρμηνέυ ουμέ και να αι-
τιολογου μέ το γιατι  ο σέβασμο ς έι ναι 
το αλα τι της ζωη ς και ο συνέκτικο ς 
ιστο ς κα θέ κοινωνι ας. Ο σέβασμο ς 
προς τον α λλον έι ναι πρω τα απ’ ο λα 
σέβασμο ς προς το προ σωπο του αν-
θρω που γένικα  και προς το προ σωπο 
το δικο  μας έιδικα . Σέβο μαστέ τους 
α λλους, γιατι  έι ναι απο τοκος του 
ο μορφου συναισθη ματος της αγα πης 
και γιατι  έπιστρέ φέι αυτη  η ομορφια  
πολλαπλασιασμέ νη στον έαυτο  μας. 
Και νιω θουμέ συναισθηματικη  πληρο -
τητα και πνέυματικη  έ κσταση απο  την 
ο λη «κι νηση» του σέβασμου .  

Το παιδι  πρέ πέι να ξέκινα έι την πρω-
το λέια έρμηνέι α του Κο σμου μέ σα απο  
το βαθυ  σέβασμο  προς ο ,τι το πέρι-
βα λλέι και ο ,τι το έμπέριέ χέι. Θα πρέ -
πέι να τον γέυτέι  στην οικογέ νέια και 

στο σχολέι ο αλλα  θα το καταλα βέι και 
μο νο του απο  τα πρω τα δικα  του σκιρ-
τη ματα ανα πτυξης του συναισθη μα-
το ς του στη δημιουργι α της φιλι ας. 
Ωστο σο, το παιδι  έι ναι παιδι  και ο πα-
ρορμητισμο ς του έι ναι πα ντα ένέργο ς 
και χαοτικο ς και στη συνέ χέια ως 
έ φηβος θα πέρα σέι απο  τα πέδι α της 
αμφισβη τησης των πα ντων και έπομέ -
νως απαιτέι ται η διαρκη ς και συστη-
ματικη  καλλιέ ργέια του σέβασμου .  

Αν ο μαθητη ς δέν σέ βέται το δα σκαλο 
και τον καθηγητη  του, δέν μπορέι  να 
λέιτουργη σέι δημιουργικα  στο σχολέι -
ο, δέν μπορέι  να έ χέι την ιέρη  έικο να 
του μαθητη . Δέν μπορέι  να διαπαιδα-
γωγηθέι  και να αγαπη σέι τον 
α νθρωπο ου τέ και να έκπαιδέυτέι  και 
να μορφωθέι . Ο έκπαιδέυτικο ς οφέι λέι 
να διαπαιδαγωγέι  τον μαθητη  στο σέ-
βασμο  σέ ο λους τους μαθητέ ς και σέ 
κα θέ μαθητη  ξέχωριστα . Αν υπα ρχουν 
σκιέ ς έχθρο τητας μέ σα στους κο λπους 
των μαθητω ν, η οποιαδη ποτέ απο πέι-
ρα αγωγη ς και μα θησης έι ναι υπονο-
μέυμέ νη. Ο μαθητη ς οφέι λέι να σέ βέ-
ται τη λέιτουργι α της σχολικη ς αι θου-
σας και το σχολέι ο ως πνέυματικο  θέ-
σμο  αλλα  και ως υλικο  κτη ριο.  

Η καλλιέ ργέια του σέβασμου  στους 
νέ ους έι ναι το καλυ τέρο προγέφυ ρω-
μα που μπορέι  να δω σέι το σχολέι ο 
για τη μέτέ πέιτα ζωη  τους.   

Αν θέλη σουμέ να βρου μέ τον ένδο -
τέρο πυρη να της καταστατικη ς συ -
στασης του σχολέι ου, ως του θέμέ-
λιακου  για κα θέ κοινωνι α και κα θέ 
έποχη  θέσμου  αγωγη ς και μα θησης, 
αν αναζητη σουμέ ποιο έι ναι το 
ο ραμα  του και τι Κο σμο θέ λέι να 
δημιουργη σέι, θα καταλη γαμέ μέ 
τον πιο απο λυτο τρο πο στο δι δυμο 
αστέρισμο , της αγα πης και της γνω -
σης, στην προαγωγη  μιας κοινωνι ας 
καθολικη ς αλληλέγγυ ης και μιας 
δημοκρατι ας των Γραμμα των. 

Έκφραση και αδιαχω ριστο στοιχέι ο 
της αγα πης και της δημιουργι ας αν-
θρω πινων και κοινωνικω ν σχέ σέων 
έι ναι ο σέβασμο ς στον α λλο. Δέν 
υπα ρχέι αγα πη χωρι ς σέβασμο  ου τέ 
σέβασμο ς χωρι ς αγα πη. Αλλα  και η 
γνω ση και η καλλιέ ργέια του πνέυ -
ματος έι ναι και αυτοσκοπο ς αλλα  
και κρι σιμοι συντέλέστέ ς της αγα -
πης. Κα θέ κι νηση του σχολέι ου 
(πρέ πέι να) ξέκινα έι και καταλη γέι 
στην προαγωγη  του σέβασμου . Ο 
σέβασμο ς στο σχολέι ο η  θα έι ναι 
έ να απο λυτα καθολικο  συ μπαν προς 
κα θέ κατέυ θυνση η  απλα  δέν θα 
υπα ρχέι. Ωστο σο, ο σέβασμο ς έ χέι 
δυ ο βασικέ ς πηγέ ς. Η μι α έκρέ έι απο  
την οικογέ νέια και αφορα  την ουσι α 
της διαπαιδαγω γησης των γονέ ων 
προς τα παιδια  τους. Η δέυ τέρη και 
αυτη  ξέκινα έι απο  τον κο σμο των 
μέγα λων και έι ναι υπο θέση του σχο-
λέι ου, έι ναι ο σέβασμο ς των έκπαι-
δέυτικω ν προς τους μαθητέ ς ως α-
πτο  και καθημέρινο  δέι γμα της παι-
δαγωγικη ς αγα πης. Αν ο έκπαιδέυ-

Σελίδα 2 

Η μέγα λη έορτη  της Παγκοσμι ου Υ-
ψω σέως του Τιμι ου Σταυρου  έι ναι 
έ νας ακο μα σημαντικο ς έορτολογι-
κο ς σταθμο ς της Εκκλησι ας μας. Οι 
πιστοι  την ημέ ρα αυτη  καλου νται να 
τιμη σουν και να προσκυνη σουν τον 
Τι μιο Σταυρο  του Κυρι ου ω στέ να 
αντλη σουν δυ ναμη και χα ρη απο  αυ-
το ν. Η μέγα λη αυτη  Δέσποτικη  έορτη  
δι νέι έπι σης την έυκαιρι α σέ ο λους 
μας να σκέφτου μέ ορισμέ νές βασι-
κέ ς αρχέ ς και αλη θέιές της πι στης 
μας, οι οποι ές έι ναι συνυφασμέ νές 
μέ τη θέολογι α του Σταυρου . 

Η Ορθο δοξος Καθολικη  Εκκλησι ας 
μας, η οποι α διασω ζέι, μο νη Αυτη , 
ανο θέυτη την βιβλικη  και πατέρικη  
διδασκαλι α, αποδι δέι την προση κου-
σα τιμη  στο Σταυρο  του Χριστου , ως 
το κατ’ έξοχη ν ο ργανο και συ μβολο 
της απολυτρω σέως του ανθρωπι νου 
γέ νους. Σέ αντι θέση μέ την ποικι λη 
έτέροδοξι α, η οποι α, έι τέ αδιαφορέι  
να αποδω σέι τιμη  στο Σταυρο  
(Προτέσταντισμο ς), έι τέ πολέμα  έυ-
θέ ως αυτο ν, ως έιδωλολατρικο  συ μ-
βολο (Mα ρτυρές του Ιέχωβα ). Η Εκ-
κλησι α μας θέ σπισέ πολλέ ς φορέ ς 
προσκυ νησης και τιμη ς του Σταυρου  
καθ’ ο λη τη δια ρκέια του έ τους, μέ 
αποκορυ φωμα τη μέγα λη έορτη  της 

Παγκοσμι ου Υψω σέως, στις 14 Σέ-
πτέμβρι ου. 

Ο Σταυρο ς του Κυρι ου αποτέλέι  για 
τη χριστιανικη  πι στη κορυφαι ο συ μ-
βολο θυσι ας και αγιασμου , διο τι η 
σημασι α του έι ναι πραγματικα  τέρα -
στια. Ο Σταυρο ς μαζι  μέ την Ανα στα-
ση λέιτουργου ν ως δυο βασικοι  
α ξονές πα νω στους οποι ους κινέι ται 
η ζωη  των πιστω ν χριστιανω ν. Η 
Ανα σταση έ πέται του Σταυρου  και 
πρου ποθέ τέι το Σταυρο  και ο Σταυ-
ρο ς προμηνυ έι την Ανα σταση. Χωρι ς 
Σταυρο  δέν γι νέται Ανα σταση. Πα νω 
σέ αυτέ ς τις αρχέ ς στηρι ζέται η θέο-
λογι α του Σταυρου  και η σπουδαι α 
σημασι α του για τη ζωη  της Εκκλη-
σι ας.  

Ο Σταυρο ς πριν τη μέγα λη σταυρικη  
θυσι α του Χριστου  η ταν έ χθιστο φο-
νικο  ο ργανο έκτέ λέσης κακου ργων. 
Όποιος πέ θαινέ δια της σταυρω σέ-
ως χαρακτηρι ζονταν 
«έπικατα ρατος» (Γαλ.3,1). Αφο του 
ο μως ο σαρκωμέ νος Θέο ς πέ θανέ ως 
κακου ργος πα νω στο έγκα ρσιο ξυ λο, 
αυτο  κατέ στη πηγη  απολυτρω σέως. 
Απο  μέ σο θανατω σέως μέταβλη θηκέ 
σέ ακέ νωτη πηγη  ζωη ς, απο  απο-
κρουστικο  και απαι σιο ο ργανο των 
δημι ων έ γινέ φωτέινο  συ μβολο και 

δι αυλος έυλογιω ν, απο  ξυ λο πο νου και ω-
δι νων κατέ στη καταφυ γιο ανα παυσης και 
χαρα ς.  

Η παρα δοξη αυτη  και μέγα λη αλλαγη  συ-
ντέλέ σθηκέ έπέιδη  η α μέτρη θέι α αγα πη 
και έυσπλαχνι α δέ λέιτου ργησέ έκδικητι-
κα  προς την ανθρω πινη αγνωμοσυ νη 
και κακουργι α. Μέ σα στην απυ θμένη θέι α 
φιλανθρωπι α δέν υπα ρχέι «χω ρος» για 
μι σος, θυμο  και έκδι κηση. Ο Θέο ς, ως η 
απο λυτη αγα πη (Α΄Ιωα ν.4,8,) αντι  έκδι κη-
σης ανταπέ δωσέ στον α νθρωπο έυσπλα-
χνι α και του δω ρισέ τη λυ τρωση απο  τα 
πικρα  δέσμα  της αμαρτι ας και του κακου  
και του χα ρισέ την αιω νια ζωη . Χα ρη λοι-
πο ν στην α μέτρη αγα πη του Θέου , το φρι-
κτο  φονικο  ο ργανο των ανθρω πων μέτέ-
βλη θη σέ πηγη  αγιασμου  και απολυτρω -
σέως. 

Το συ μβολο του Τιμι ου Σταυρου  έι ναι το 
θαυμαστο  φυλακτη ριο των πιστω ν. Δέν 
υπα ρχέι αγιαστικη  πρα ξη της Εκκλησι ας 
μας που να μην σταυρω νονται οι πιστοι , 
δέν υπα ρχέι στιγμη  προσέυχη ς που να μην 
ποιου μέ το σημέι ο του Σταυρου , δέν υπα ρ-
χέι δυ σκολη στιγμη  που να μην αγια ζουμέ 
το σω μα μας μέ το σημέι ο του Σταυρου  
για να θωρακιζο μαστέ έ τσι κατα  των δυ-
να μέων του κακου .   

Η σημασία του Τιμίου Σταυρού στην ζωή των πιστών 

Ν ε α ν ι κ ά   Σ α λ π ί σ μ α τ α   

  

 Σταυρός, ο φύλαξ πά-
σης της οικουμένης.  
 Ο γνήσιος και αλάνθα-
στος οδοδείκτης της Εκκλη-
σίας μας.  
 Το άμετρο μέτρο της 
αγάπης Του Θεού για το πλά-
σμα Του.  
 Το όχημα της σωτηρί-
ας μας.  
 Η δύναμη και το καύ-
χημα μας.  
 
Για άλλους μωρία….για εμάς 
δύναμη, σοφία και αλήθεια.  
 
 
 



Το αι σθημα της ψυχικη ς έυφορι ας έι ναι βα λ-
σαμο για κα θέ ψυχη  που παλέυ έι να βρέι το 
δικο  της φως, το δικο  της μονοπα τι. Θέωρέι -
ται δέ απαραι τητο συστατικο  για την σωμα-
τικη , ψυχικη  και πνέυματικη  μας έυέξι α. Έχέι 
έυέργέτικέ ς ιδιο τητές σέ ο λα τα έπι πέδα. Ει -
ναι ο θέμέ λιος λι θος που δρα θέραπέυτικα  
ένα ντια στην θλι ψη που βιω νέι ο κα θέ 
α νθρωπος, λέιτουργέι  δέ σαν αντι βαρο, ο ταν 
ο κα θέ α νθρωπος παλέυ έι έ χοντας να αντιμέ-
τωπι σέι τις δικέ ς του προκλη σέις και αντιξο-
ο τητές που έμφανι ζονται στην ζωη  του και 
να δω σέι λυ σέις στα προβλη ματα που τον 
ταλανι ζουν. Καλλιέργω ντας την αγα πη στην 
ζωη  μας, μας κα νέι σι γουρα καλυ τέρους αν-
θρω πους και κατα  συνέ πέια ζου μέ πληρέ στέ-
ρα. 

Στην χριστιανικη  μας θρησκέι α ορι ζέται ως 
«ο  Θέò ς α γα πη έ στι ν» μια ανέξα ντλητη πηγη  
ουρα νιου φωτο ς, και τα λο για του Κυρι ου 
Ημω ν Ιησου  Χριστου  «Αγαπα τέ Αλλη λους», 
έ νας σπο ρος που βλα στησέ στις ψυχέ ς των 
χριστιανω ν και που μέ την σταυρικη  του θυ-
σι α απέ δέιξέ ποσο  κοντα  έι ναι στα πλα σματα 
της γης που δημιου ργησέ δέι χνοντας μας, τον 
δρο μο της μέτανοι ας, της συγχω ρέσης και 
της Απο λυτης Αγα πης Του προς έμα ς. Αυτη  η 
ένέ ργέια της αγα πης, αυτη  η δυ ναμη της αγα -
πης, η οποι α έι ναι η ι δια η ένέ ργέια της ι διας 
της δημιουργι ας του κο σμου, συμπυκνω νέται 
στα λο για του Χριστου  που  έ μαθέ στους μα-
θητέ ς του, "Αγαπα τέ τους έχθρου ς σας", έξα-
λέι φοντας κα θέ ι χνος κακι ας, φθο νου, μι -

Η αγα πη έι ναι μια λέ ξη το σο απλη  και 
το σο μέγαλέιω δης. Αποτέλέι  το μέγα-
λυ τέρο κέφα λαιο της έξέλικτικη ς μας 
πορέι ας, συνυφασμέ νο μέ σα απο  μια 
σέιρα  πολλαπλω ν συναισθημα των. Πέ-
ριγρα φέται ως έ να ισχυρο  συναι σθημα, 
που πέρικλέι έι μέ έ να μοναδικο  τρο πο 
την αυταπα ρνηση και την ανιδιοτέ λέια. 
Στις σχέ σέις των ανθρω πων, ορι ζέται 
μέ σα απο  έκδηλω σέις στοργη ς, αφοσι -
ωσης, συμπο νιας και θυσι ας πολλέ ς 
φορέ ς. Θέωρέι ται ως η σημαντικο τέρη 
πτυχη  της ζωη ς που έκφρα ζέι την αν-
θρω πινη υ παρξη σέ κα θέ στα διο αλλα  
και σέ κα θέ βη μα . Ο Γα λλος κληρικο ς 
Jean-Baptiste Henri Lacòrdaire (1802-
1861) μας δι νέι έ ναν μοναδικο  ορισμο  
στην αξι α της «Η αγα πη έι ναι στην αρ-
χη , στη μέ ση και στο τέ λος ο λων των 
πραγμα των».  

H αληθινη  αγα πη δέν πέριέ χέι κανέ να 
ι χνος έγωισμου . Ει ναι απαλλαγμέ νη 
απο  κα θέ έι δους μνησικακι α. Η δυ ναμη 
της έι ναι το σο καταλυτικη , που διαμορ-
φω νέι και καθορι ζέι κα θέ έι δους σχέ ση 
προσωπικη , οικογένέιακη  και κοινωνι-
κη . Ει ναι έκέι νη η δυ ναμη που μας οδη-
γέι  στην πι στη και στην θέ ληση για την 
ι δια την ζωη . Ει ναι η έφαλτη ριος δυ να-
μη, που οδηγέι  στην έυτυχι α και στην 
αρμονικη  συνυ παρξη των ανθρω πων. 

σους, απληστι ας και αλαζονέι ας που θα 
φωλια ζέι σαν αγκα θι στις ψυχέ ς μας. Αν 
πραγματικα  μπορου σαμέ σέ κα θέ λέπτο  
της ζωη ς μας να ζου μέ ένα ρέτοι, απαλ-
λαγμέ νοι απο  τα ανθρω πινα πα θη, που 
κυβέρνου ν αδυσω πητα την έποχη  μας, 
ο που οι ανθρω πινές σχέ σέις έ χουν αλλο-
τριωθέι  σέ μέγα λο βαθμο  και οι 
α νθρωποι έ χουν κλέιστέι  στον έαυτο  
τους, ζω ντας σέ μια απέ ραντη έρημια , 
το τέ πραγματικα  θα ξανακέρδι ζαμέ τον 
χαμέ νο παρα δέισο που μας έμπιστέυ θηκέ 
ο Θέο ς, έκέι  που δέν υπα ρχέι γη ρας, α-
σθέ νέια και θα νατος. 

Η Αγα πη έι ναι το μέγαλυ τέρο δω ρο που 
χα ρισέ ο Θέο ς στους ανθρω πους. Μια 
φλο γα α σβηστη που πρέ πέι να κρατη -
σουμέ στις παγωμέ νές καρδιέ ς μας. Ένας 
πολυ τιμος θησαυρο ς, γιατι  ο ποιος ζέι χω-
ρι ς αυτη ν έι ναι πραγματικα  φτωχο ς. Ο 
Χαλι λ Γκιμπρα ν (Λιβανοαμέρικανο ς ποιη-
τη ς & φιλο σοφος-1883-1931) έ λέγέ: 
«Ζωη  χωρι ς αγα πη έι ναι σαν δέ ντρο χω-
ρι ς α νθη και καρπου ς». Επιτρέ ψτέ στους 
έαυτου ς σας, να βιω σέτέ αυτη  την χαρα  
της ζωη ς. Να αγαπη σέτέ και να αγαπη-
θέι τέ βαθια  και ολοκληρωτικα . 

 

Μι να Μπουλέ κου  

Συγγραφέ ας - Ποιη τρια.  

Η δύναμη της αγάπης 

Σελίδα 3 

Τόμος 2  - Τεύχος 17 

Τι είναι η αρχή της Ινδίκτου;  

Την πρω τη του Σέπτέμβρι ου, ως έπι σης, και 
στον ημέροδέι κτη μας σημέιω νέται, έκτο ς 
των έορταζο ντων αγι ων, οσι ων κ.λπ., η Αρχη  
της Ινδι κτου. Πολλοι , ι σως, διαβα ζοντας τη 
φρα ση αυτη , θα διέ ρωτηθου ν τι σημαι νέι η 
λέ ξη ι νδικτος και τι αρχι ζέι τη συγκέκριμέ νη 
ημέρομηνι α. Η λέ ξη ι νδικτος έι ναι λατινικη  
έλληνοποιημέ νη και σημαι νέι ορισμο ς, δια γ-
γέλμα, δια ταγμα (Indictus, indictiò = έπαγγέ-
λι α, κη ρυξη, δια γγέλμα, δια ταγμα), το οποι ο 
έκδιδο ταν απο  τους αυτοκρα τορές της Ρω -
μης, μέ σκοπο  να καθορι σουν το υ ψος του 
φο ρου έπι  της γέωργικη ς παραγωγη ς, που 
θα πλη ρωναν οι υπη κοοι της αυτοκρατορι ας, 
για τη συντη ρηση και τη δια τροφη  των 
στρατιωτω ν. Ήταν, δηλαδη , έ να φορολογικο  
δια ταγμα, το οποι ο έι χέ δια ρκέια 15 χρο νων, 
γιατι  το σα η ταν τα έ τη που υπηρέτου σαν οι 
στρατιω τές στο Ρωμαι κο  στρατο . Μέ την 
απο λυση δέ των παλαιω ν και μέ την κατα τα-
ξη των νέ ων α ρχιζέ νέ α ι νδικτος, μέ ι σως μι 
κρο τέρη η  μέγαλυ τέρη φορολογι α, ανα λογα 
μέ τον αριθμο  των νέ ων στρατιωτω ν. Μέ την 
πα ροδο του χρο νου, η λέ ξη ι νδικτος έ παψέ 
να σημαι νέι μο νο δια ταγμα και ση μαινέ χρο 
νικη  πέρι οδο 15 έτω ν. Έγινέ, δηλαδη , η 
ι νδικτος «μονα δα μέ τρησης του χρο νου» (μι α 
ι νδικτος = 15 έ τη). Η Ινδικτος, δηλαδη , η χρο-
νικη  πέρι οδος 15 έτω ν, έιση χθη στο ρωμαι κο  
ημέρολο γιο κατα  το πρω το έ τος του Ιουλι ου 
Και σαρος (100 π.Χ. - 44 μ.Χ.) και ονομα στηκέ 
ΚΑΙΣΑΡΙΚΗ. Έτσι, α ρχισαν να μέτρου ν το 
χρο νο σέ ινδι κτους (πρω τη ι νδικτος, β΄ 
ι νδικτος κ.ο.κ.) Στο Βυζα ντιο, υπολογισμο  
του χρο νου μέ ινδι κτους έιση γαγέ ο Μέ γας 
Κωνσταντι νος το 312 μ.Χ. και η οποι α ονομα -
στηκέ Κωνσταντι νέιος Iνδικτιω ν. Ακο μη, να 
που μέ ο τι ο αυτοκρα τορας του Βυζαντι ου 

Ιουστινιανο ς ο Α΄, το έ τος 537 έιση γαγέ 
τη μέ τρηση κατα  ινδικτιω νές στα κρατι-
κα  και δικαστικα  έ γγραφα. Έλέγαν, δη-
λαδη , 1ο έ τος, η  2ο έ τος της τα δέ ινδι-
κτιω νος κ.ο.κ. Τι αρχι ζέι τω ρα την πρω τη 
του μη να Σέπτέμβρι ου, (στα λατινικα  
σημαι νέι έ βδομος), (έβδο μου μη να απο  
τη δημιουργι α του κο σμου απο  τον Θέο , 
αρχη ς γένομέ νης απο  μη να Μα ρτιο): Η 
ι νδικτος α ρχιζέ την πρω τη Σέπτέμβρι ου, 
γιατι , κατα  το μη να αυτο , η γη παυ έι να 
γέννα  καρπου ς και έθέωρέι το αρχη  του 
χρο νου, διο τι η γη οργω νέται και δέ χέται 
τους σπο ρους ο λων των καρπω ν που θα 
παραχθου ν ως τον μη να Μα ρτιο, που έ-
θέωρέι το η αρχη  γέννη σέως των καρ-
πω ν. Κατ’ αυτο ν τον τρο πο, γνω ριζαν οι 
Ρωμαι οι το ποσο ν του φο ρου που θα 
πλη ρωναν. Επι σης, την 1η Σέπτέμβρι ου 
πη γέ ο Ιησου ς Χριστο ς στη συναγωγη  
της Ναζαρέ τ και έ κανέ το πρω το κη ρυγ-
μα  Του, ο πως αναφέ ρέται στο έυαγγέ λιο 
του Λουκα  (4, 16-22) και το οποι ον ανα-
γιγνω σκέται την ημέ ρα αυτη . Η 1η Σέ-
πτέμβρι ου καθορι στηκέ ως αρχη  της έκ-
κλησιαστικη ς χρονια ς ως έξη ς: Στην πέ-
ριοχη  της Ανατολη ς τα πέρισσο τέρα ημέ-
ρολο για έι χαν ως πρωτοχρονια  την 24η 
Σέπτέμβρι ου, ημέ ρα της φθινοπωρινη ς 
ισημέρι ας. Επέιδη  ο μως η 23η η ταν η γέ-
νέ θλια ημέ ρα του αυτοκρα τορα της Ρω -
μης Οκταβιανου  (Γέννη θηκέ στη Ρω μη 
στις 23 Σέπτέμβρι ου του 63 π.Χ.), η πρω-
τοχρονια  μέτατέ θηκέ στις 23 Σέπτέμβρι -
ου, η οποι α και καθορι στηκέ ως αρχη  της 
Ινδι κτου, δηλαδη , της πέριο δου του ρω-
μαι κου  διατα γματος για τον φο ρο που 
ι σχυέ για 15 έ τη. Αυτη  την Πρωτοχρονια , 

δηλαδη , 23 Σέπτέμβρι ου, βρη κέ η Εκκλησι α και 
της έ δωσέ χριστιανικο  πέριέχο μένο, αφου  το-
ποθέ τησέ σ’ αυτη ν την έορτη  της συλ λη ψέως 
του Προδρο μου, που αποτέλέι  και το πρω το 
γέγονο ς της Ευαγγέλικη ς Ιστορι ας. Αργο τέρα, 
το 462 μ.Χ., για πρακτικου ς λο γους και για να 
συμπι πτέι η πρω τη του έ τους μέ την πρω τη 
του μηνο ς, η έκκλησιαστικη  πρωτοχρονια  μέ-
τατέ θηκέ την 1η Σέπτέμβρι ου. Διέυκρινι ζέται 
ο τι η πρωτοχρονια  της 1ης Ιανουαρι ου έ χέι 
Ρωμαι κη  προέ λέυση και η ρθέ στην Ορθο δοξη 
Ανατολη  κατα  τα νέο τέρα χρο νια. Η Εκκλησι α 
υιοθέ τησέ αυτο  το συ στημα μέ τρησης του χρο -
νου και μέτρου σέ τα έ τη μέ τις Ινδι κτους. Έτσι, 
το Εκκλησιαστικο  έ τος α ρχιζέ την 1η Σέπτέμ-
βρι ου μέ Πατριαρχικη  Θέι α Λέιτουργι α και ι-
διαι τέρη Ιέρα  Παρα κληση, ω στέ να έυλογη σέι 
ο Θέο ς τον καινου ριο χρο νο. Μέ τον καιρο  ορι -
στηκαν δυ ο έι δη Ινδι κτου: Η Καισαρικη , δηλα-
δη , η παλαια  ρωμαι κη , που α ρχιζέ την 1η Σέ-
πτέμβρι ου και την οποι α συνέ χισέ το Βυζα ντιο, 
και η Παπικη , η οποι α α ρχιζέ στις 25 Δέκέμβρι -
ου και αργο τέρα την 1η Ιανουαρι ου. Στη Δυ ση, 
σιγα - σιγα  έπικρα τησέ ως αρχη  του νέ ου έ τους 
η 1η Ιανουαρι ου, ένω  στην Ανατολη  έι χέ παρα-
μέι νέι η 1η Σέπτέμβρι ου. Αυτο ς έι ναι και ο λο -
γος που η πρω τη Σέπτέμβρι ου παρέ μέινέ μέ χρι 
και ση μέρα η αρχη  του Εκκλησιαστικου  έ τους, 
δηλαδη : Η Εκκλησιαστικη  Πρωτοχρονια . Ας 
έυχηθου μέ, λοιπο ν, η νέ α έκκλησιαστικη  χρο-
νια  να έι ναι έυλογημέ νη και να πλημμυρι σέι τις 
καρδιέ ς των ανθρω πων απο  καρπου ς της έιρη -
νης, της αγα πης, της αλληλέγγυ ης, της φιλαλ-
ληλι ας, και γένικα  απο  καρπου ς ανθρωπια ς και 
πολιτισμου .  

Νι κος Φλέμέτα κης  

 



Συζητώντας για την αγωγή των παιδιών, με τον γέροντα Παΐσιο 

Στις περιπτώσεις των κακών πράξεων το 
ξύλο φέρνει αποτέλεσμα; 
- Να το αποφυ γουμέ ο σο μπορου μέ. Ου τέ 
έκέι να τα μη μη συνέ χέια. Του παιδιου  να 
του δι νουμέ να καταλαβαι νέι. Να ξέ ρέι 
πο τέ κα νουμέ κα τι και πο τέ δέν κα νουμέ. 
Μο νο το τέ το φέ ρνουμέ σέ λογαριασμο . 
Ας δι νουμέ καμια  φορα  το κατσαβι δι και 
στο Χριστο  για να ρυθμι ζέι τα πρα γματα 
σφι γγοντας μέρικέ ς βι δές. Μη πέριμέ νου-
μέ να τα κα νουμέ ο λα μο νοι μας. 

Όταν, γέροντα, το παιδί είναι μέσα στην 
Εκκλησία, αλλά μετά από κάποια ηλικία 
αρχίζει ν’ αλλάζει συμπεριφορά, να ξεφεύ-
γει, πώς πρέπει να ενεργούμε; 
- Μέ ηρέμι α. Αν έι ναι κα τι πολυ  σοβαρο  να 
έπέμβαι νουμέ. Να παραβλέ πουμέ και τι -
ποτέ για να μην θυμω νέι και γι νέται χέι-
ρο τέρο. 

Όταν ένα παιδί μπλέξει με κακές παρέες 
και εγκαταλείψει το σπίτι του, ενώ δεν έχει 
πάρει πολύ Χριστό μαζί του, υπάρχουν ελ-
πίδες να επανέλθει; 
- Αγα πη πη ρέ μέ σα του; Όταν μέ σα στο 
σπι τι υπα ρχέι αγα πη και το ι διο το παιδι  
το πέριβα λλουμέ μέ αγα πη, και να φυ γέι 
και να μπλέ ξέι μέ παρέ ές και μέ γλέ ντια, 
θα δέι κα ποια στιγμη  ο τι έ ξω δέν υπα ρχέι 
αγα πη. Θα δέι ο τι υπα ρχέι παντου  υποκρι-
σι α και θα γυρι σέι σπι τι. Ενω  αν θυμα ται 
έχθρο τητα και μι σος  δέν θα του κα νέι 
καρδια  να πα ρέι τη στρα τα του γυρισμου . 

Γέροντα, ποιος πρέπει να κάνη τις δουλειές 

στο σπίτι; 

- Όποιος προλα βη πρω τος! 

Λόγοι του γέροντα για την οικογενειακή ζωή 

 Όσο πιο πολλα  αγαθα  αποκτου ν ση μέρα οι 

α νθρωποι, το σο πιο πολλα  προβλη ματα 

έ χουν. Ου τέ τον Θέο  έυχαριστου ν για τις 

έυέργέσι ές Του, ου τέ την δυστυχι α των συ-

νανθρω πων τους βλέ πουν, για να κα νουν 

καμια  έλέημοσυ νη. Σπαταλου ν και δέν σκέ -

φτονται τον α λλον που δέν έ χέι να φα έι. 

Πω ς να έ ρθη μέτα  η Χα ρις του Θέου ; Εδω  

και οικογένέια ρχης να έι ναι κανέι ς, πρέ πέι 

απο  κα που να κο βέι και να οικονομα η κα τι, 

για να κα νη κα ποια έλέημοσυ νη. Να πη 

στην γυναι κα του και στα παιδια  του ο τι 

στο τα δέ μέ ρος υπα ρχέι κα ποιος α ρρωστος 

έγκαταλέλέιμμέ νος η  κα ποια φτωχη  οικο-

γέ νέια που έ χέι μέγα λη ανα γκη. Εα ν δέν 

έ χουν χρη ματα να του δω σουν, ας τους πη: 

«Ας δω σουμέ τουλα χιστον έ να χριστιανικο  

βιβλι ο, αφου  έ χουμέ πολλα ». Δι νοντας σέ 

αυτου ς που έ χουν ανα γκη, κα νέι καλο  και 

στον έαυτο  του αλλα  και στην οικογέ νέια  

του.  Ο Θέο ς, για να ασκη σουμέ τις αρέτέ ς, 

έπέ τρέψέ να υπα ρχουν οι α ρρωστοι, οι 

φτωχοι  κ.λ.π. Μπορου σέ και τους αρρω -

στους και τους φτωχου ς, ο λους να τους 

οικονομη ση, αλλα  το τέ θα έι χαμέ την ψέυ-

δαι σθηση ο τι έι μαστέ ένα ρέτοι. Θα λέ γαμέ 

λ.χ. ο τι έι μαστέ έλέη μονές, χωρι ς να έι μα-

στέ, ένω  τω ρα τα έ ργα μας φανέρω νουν τις 

αρέτέ ς μας. Δο ξα τω Θέω , υπα ρχουν 

α νθρωποι που θυσια ζονται για τον συνα ν-

θρωπο  τους.  

 

- Τα παιδια  που έ χουν ποτιστέι  απο  
μικρα  στην έυσέ βέια, μην τα φοβα -
στέ. Και να ξέφυ γουν λι γο, λο γω 
ηλικι ας, λο γω πέιρασμω ν, θα έπα-
νέ λθουν. Ει ναι σαν τα κουφω ματα 
που τα πέρνα μέ μέ το λα δι και δέν 
τα πια νέι η σαπι λα. 

Από ποια ηλικία πιστεύεις, γέροντα, 
ότι αρχίζουν τα παιδιά να γίνονται 
δέκτες και με ποιο τρόπο πρέπει να 
ενεργούμε πάνω τους σαν γονείς, 
χωρίς να υπάρχει κίνδυνος να τα 
βλάψουμε από τυχόν υπερβολές; 
- Πρω τα-πρω τα τα παιδια  αντιγρα -
φουν έμα ς και μα λιστα απο  μωρα . 
Απο  έκέι  και πέ ρα θα πρέ πέι να έ-
νέργου μέ έπα νω τους ο πως στα ρο-
λο για. Όσο παι ρνέι το έλατη ριο  
τους, τα κουρδι ζουμέ γρη γορα. Μέ-
τα  σιγα  σιγα , προσέ χοντας να μη 
σπα σουμέ το έλατη ριο  τους μέ το 
ζο ρισμα. 

Πολλές φορές, γέροντα, τα παιδιά 
αντιδρούν σε διάφορα θέματα ευσέ-
βειας. 
- Όταν κα τι δέν πα έι καλα , πα ντα 
κα τι φται έι. Μη πως φται έι το παρα -
δέιγμα  μας; Μη πως φται νέ τι ποτέ 
κακα  θέα ματα, τι ποτέ α σχημές πρα -
ξέις, α σχημα λο για μέσα στο σπι τι; 
Πα ντως την έυσέ βέια τη δι νουμέ 
στα παιδια  μέ το γα λα και ο χι μέ την 
ξηρα  τροφη . Ποτέ  μέ πι έση και προ-
σταγη . Και προπαντω ς μέ το παρα -
δέιγμα  μας. 

Σελίδα 4 

Ο Αγιος Διονυ σιος καταγο ταν απο  την 
πο λη των Αθηνω ν. Γέννη θηκέ στην 
Αθη να πέρι  το 10 π. Χ. και καταγο ταν 
απο  έπιφανη  αθηναι κη  οικογέ νέια, η 
οποι α φρο ντισέ να τον μορφω σέι στις 
μέγα λές φιλοσοφικέ ς σχολέ ς του κλέι-
νου  α στέως, η οποι α, ο πως και ολο κλη-
ρη η Ελλα δα, βρισκο ταν την έποχη  έ-
κέι νη υπο δουλη στους Ρωμαι ους, αλλα  
διατηρου σέ ακο μη την αι γλη της, 
έ χοντας κα ποια προνο μια, μέ σπουδαι-
ο τέρο τη λέιτουργι α του Αρέι ου Πα -
γου. Ο Διονυ σιος σπου δασέ φιλοσοφι α 
και κατέ στη έπι λέκτο μέ λος της αθη-
ναι κη ς κοινωνι ας. Μα λιστα του δο θηκέ 
η θέ ση ένο ς απο  τους έννέ α βουλέυτέ ς 
του Αρέι ου Πα γου. Έζησέ και μαρτυ ρη-
σέ τα χρο νια που αυτοκρα τορας η ταν 
ο Δομέτιανο ς. Διακρι θηκέ για τη φιλο-
σοφικη  του κατα ρτιση κα τη βαθια  του 
καλλιέ ργέια. 
Αρχικα  η ταν έιδωλολα τρης και μέ λος 
της Βουλη ς του Αρέι ου Πα γου. Το κη -
ρυγμα ο μως του Αποστο λου Παυ λου 
α γγιξέ την παιδέυμέ νη και έυαι σθητη 
ψυχη  του και βαπτι σθηκέ. Αργο τέρα 
διαδέ χθηκέ στον έπισκοπικο  θρο νο 
των Αθηνω ν τον έυσέβη  Ιέρο θέο.   Επι-
βραβέυ θηκέ απο  το θέο  για τη χριστια-
νικη  του δρα ση μέ το χα ρισμα να έπι-
τέλέι  θαυ ματα. 
 

Πέριο δέυσέ σέ πολλα  μέ ρη της Δυ σης, 
ο που κη ρυξέ τον έυαγγέλικο  λο γο και 
έρμη νέυσέ τις ιέρέ ς γραφέ ς. Όταν 
έ φθασέ στο Παρι σι συνέλη φθη και αργο -
τέρα αποκέφαλι σθηκέ. Μαζι  του μαρτυ -
ρησαν και δυ ο μαθητέ ς του, ο Ρουστικο ς 
και ο Ελέυθέ ριος. Ο ηγέμο νας της πέριο-
χη ς έ δωσέ έντολη  να μη θα ψέι κανέι ς τα 
α για λέι ψανα των μαρτυ ρων, ο μως κα -
ποιοι χριστιανοι  τα φυ λαξαν και ο ταν 
δέν υπη ρχέ πλέ ον φο βος τα ένταφι ασαν 
μέ τιμέ ς. Κατα  την α ποψη του Μιχαη λ Ι. 
Γαλανου  «έι ς τα  συναξα ρια ο μως, και  έι ς 
το  Μηναι ον αυ το  έ ν τω   έ ορτολογι ω  τη ς 
τρι της Ο κτωβρι ου, τέλέι ται α νατροπη  
τη ς ι στορικη ς... α ληθέι ας» (Γαλανου  Ι. 
Μιχαη λ, Οι βι οι των Αγι ων, μην Οκτω -
βριος, Αθη ναι 1951, σέλ. 22). Συ μφωνα 
μέ τον παραπα νω συγγραφέ α, η α ποψη, 
κατα  την οποι α ο Άγιος Διονυ σιος ο Αρέ-
οπαγι της μαρτυ ρησέ στο Παρι σι, έι ναι 
έσφαλμέ νη. 
 

Ο Αγιος Διονυ σιος υπη ρξέ συγγραφέ ας 
πλη θους θέολογικω ν συγγραμμα των, 
Πέρισσο τέρές και πιο συγκέκριμέ νές ι-
στορικέ ς πληροφορι ές για τη ζωη  του 
Αγι ου Διονυσι ου δέν έ χουμέ πλην αυτω ν 
των λι γων που προαναφέ ραμέ.  

 

Τα υπο λοιπα που αναφέ ρουν ορισμέ νοι Συνα-
ξαριστέ ς ανη κουν στα πλαι σια της παραδο σέ-
ως και μο νο. 

 
Ύστέρα απο  την μέ αριθμ. 22/30 Σέπτέμβρι ου 
1999 μ.Χ. έγκυ κλιο της Ιέρα ς Αρχιέπισκοπη ς 
Αθηνω ν, η μνη μη του Αγι ου Διονυσι ου του Αρέ-
οπαγι του συμπέριέλη φθηκέ να τιμα ται έπιπρο -
σθέτα και στις 12 Οκτωβρι ου ο που και ορι σθη-
κέ να τιμα ται η Συ ναξη των έν Αθη ναις Αγι ων. 
Επ’ ονο ματι του αγι ου Διονυσι ου έμφανι στη-
καν τον 5ο μ. Χ. αιω να πέρισπου δαστα συγ-
γρα μματα υ ψιστης θέολογικη ς αξι ας, τα οποι α 
πολλοι  τα αποδι δουν σέ α λλον συγγραφέ α. 
Προ κέιται για τα πέρι φημα «Αρέοπαγιτικα  
Συγγρα μματα», τα οποι α αποτέ λέσαν τη βα ση 
της μυστικη ς Θέολογι ας της Εκκλησι ας μας.  

Μέ ρη της Κα ρας του Αγι ου βρι σκονται στις 
Μονέ ς Δοχέιαρι ου και Σι μωνος Πέ τρας Αγι ου 
Όρους.  

Αποτμη ματα του Αγι ου βρι σκονται στις Μονέ ς 
Γρηγορι ου Αγι ου Όρους, Οσι ου Διονυσι ου Λιτο-
χω ρου Πιέρι ας, Νταου  Πέντέ λης και  Βουλκα -
νου Μέσσηνι ας.  

Άγιος Διονύσιος ο Αρεοπαγίτης 

Ν ε α ν ι κ ά   Σ α λ π ί σ μ α τ α   
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αν μιλω ντας μέ τα πλη θη τη συνέι δηση δέν χα νέις,  

αν μπορέ σέις να χωνέ ψέις πως μια μέ ρα θα πέθα -
νέις,  

αν ποτέ  δέν σέ μέθυ σέι του θρια μβου το κρασι ,  

αν στα ψέ ματα των α λλων δέν λές ψέ ματα κι έσυ ,  

αν μπορέι ς να μη θυμω νέις, αλλα  μη τέ και να κλαις 
ο ταν α δικα σου λέ νέ πως έσυ  μονα χα φταις. 

Αν μπορέι ς μέ ηρέμι α δι χως νέυ ρα η  δυσφορι α και τα 
ι δια σου τα λο για να τ’ ακου ς παραλλαγμέ να,  

αν μπορέι ς κα θέ λέπτο  σου να ’ναι μια δημιουργι α 
και ποτέ  σου να μην μέ νέις μέ τα χέ ρια σταυρωμέ να. 

Αν οι φι λοι σου κι οι έχθροι  σου δέν μπορου ν να σέ 
πληγω σουν, 

αν οι σχέ σέις μέ μέγα λους τα μυαλα  δέν σου σηκω -
νουν. 

αν τους πα ντές λογαρια ζέις μα… κανέ να χωριστα ,  

αν μπορέ σέις να φυλα ξέις και τα ξέ να μυστικα … 

Έ!    Παιδι  μου το τέ… 
Θα μπορέ σέις ν’ απολαυ σέις ο πως πρέ πέι τη ζωη  
σου… 

Αν μπορέι ς στην πλα ση του τη να πέρι-
φρονέι ς τα πλου τη κι αν οι έ παινοι των 
γυ ρω δέν σου παι ρνουν το μυαλο , 

 
αν μπορέι ς στην τρικυμι α να κρατη σέις 
ψυχραιμι α, κι αν μπορέι ς και στους έ-
χθρου ς σου να σκορπι σέις το καλο ,  

αν μπορέι ς μέ μιας να παι ξέις κα θέ τι 
που ’χέις κέρδι σέι, στην καταστροφη  ν’ 
αντέ ξέις και να δω σέις κα ποια λυ ση, 

αν μπορέι ς να υποτα ξέις πνέυ μα, σω μα 
και καρδια , αν μπορέι ς ο ταν σέ βρι ζουν 
να μην βγα ζέις τσιμουδια ,  

αν μπορέι ς στην καταιγι δα να μη χα νέις 
την έλπι δα, κι αν μπορέι ς να συγχωρη -
σέις ο ταν σ’ έ χουν αδικη σέι, 

αν μπορέ σέις τ’ ο νέιρο  σου να μη γι νέι ο 
ο λέθρο ς σου, κι αν μπορέ σέις ν’ αγαπη -
σέις ο σους σ’ έ χουνέ μιση σέι,  

αν μπορέι ς να έι σαι ο ι διος στην χαρα  
και στην οδυ νη,  

αν η πι στη στην ψυχη  σου μπρος σέ τι -
ποτα δέν σβη νέι, 

Αν…. 

Σελίδα 5 

Τόμος 2  - Τεύχος 17 

Αληθινά μακάριος άνθρωπος  

Πο σο ωραι α, πο σο έυχα ριστη, πο σο χα-
ριτωμέ νη έι ναι η έικο να έκέι νου που έλ-

πι ζέι στον Θέο  που σω ζέι, στον Θέο  των 
οικτιρμω ν, τον Θέο  του έλέ ους, τον αγα-
θο  και φιλα νθρωπο Θέο . Αληθινα , μακα -

ριος έι ναι ο α νθρωπος που έλπι ζέι στον 
Θέο ! Ο Θέο ς έι ναι πα ντα βοηθο ς του και 
δέ φοβα ται ο ,τι κακο  κι αν του προξένη -
σέι α νθρωπος. Ελπι ζέι στον Κυ ριο και 
πρα ττέι τα αγαθα ! Κα θέ του έλπι δα την 

έ χέι έναποθέ σέι σ’ Αυτο ν, και σ’ Αυτο ν 
έξομολογέι ται μέ ο λη του την καρδια . 
Ει ναι το καυ χημα  του, έι ναι ο Θέο ς του 
και Τον έπικαλέι ται μέ ρα και νυ χτα. Το 
στο μα του ωραι ο, αναπέ μπέι αι νους 

στον Θέο , τα χέι λη του, πιο γλυκα  απο  
μέ λι και κέρι  σαν ανοι γουν για να ψα λ-
λουν στον Θέο · η δέ γλω σσα του γέμα τη 

χα ρη, κινέι ται προς δοξο λογι α Θέου … Η 
καρδια  του έι ναι έ τοιμη να Τον έπικαλέ-
σθέι , η δια νοια  του έ τοιμη να ανυψωθέι  
προς Αυτο ν, η ψυχη  του έι ναι προσηλω-
μέ νη στον Θέο  και «η δέξια  του Κυρι ου 

αντέλα βέτο αυτου ». «Εν τω Κυρι ω έπαι-
νέθη σέται η ψυχη  αυτου ». Ζητα  και λαμ-
βα νέι απο  τον Θέο  αυτο  που ζητα  η καρ-
δια  του. Ζητα  και βρι σκέι ο σα ποθέι . 
Κρου έι και του ανοι γονται οι θυ ρές του 

έλέ ους. Αυτο ς που έλπι ζέι στον Κυ ριο 
έπαναπαυ έται σέ η συχα νέρα . Ο δέ Κυ -
ριος του δι νέι πλου σια τα έλέ η του. Η 
δέξια  του Κυρι ου κατέυθυ νέι την πορέι α 
του και δα κτυλος Κυρι ου τον καθοδηγέι  
στους δρο μους του. Αυτο ς που έλπι ζέι 

στον Κυ ριο δέν αστοχέι . Η έλπι δα του δέν 
πέθαι νέι ποτέ . Ο Θέο ς έι ναι η προσδοκι α του, 

η ακρο τατη έπιθυμι α της καρδια ς του. Προς 
Αυτο ν στένα ζέι η καρδια  του ο λη την ημέ ρα: 
«Κυ ριέ, μην αργη σέις, ση κω, κα νέ γρη γορα, 
έ λα και απομα κρυνέ απο  την ψυχη  μου κα θέ 

ανα γκη, έξα γαγέ έκ φυλακη ς την ψυχη  μου! 
Θα σέ δοξολογη σω μέ ο λη μου την καρδια , 
Κυ ριέ. Σέ Σέ να θα απέυθυ νέται κα θέ λο γος 
που θα βγαι νέι απ’ το στο μα μου». Αυτο ς 
που έλπι ζέι στον Κυ ριο, έυλογέι  τον Ύψιστο, 

τον λυτρωτη  του και αγια ζέι «το ο νομα το 
α γιον αυτου ». Ελπι ζέι και απο  τα βα θη της 
καρδια ς του κραυγα ζέι προς τον Θέο : «Κυ ριέ, 
πο τέ η ξω και οφθη σομαι τω προσω πω 

Σου;». Αυτο ς που έλπι ζέι στον Κυ ριο, θα έπι-
καλέσθέι  τον Ύψιστο, για να έισέ λθέι στο 
αγιαστη ριο  Του, για να δέι και να χαρέι  τα 
θαυμα σια  Του· και ο Κυ ριος θα ακου σέι τη 

φωνη  της δέ ηση ς του. Αυτο ς που έλπι ζέι 
στον Κυ ριο, απολαμβα νέι α κρα έιρη νη· γαλη -
νη έπικρατέι  στην καρδια  του και στην ψυχη  
του βασιλέυ έι πλη ρης αταραξι α. Όταν έ χέι 
βοηθο  του τον Θέο , απο  τι να φοβηθέι ; Απο  

τι να δέιλια σέι; Αν ξέσηκωθέι  έναντι ον του 
πο λέμος, δέν πτοέι ται, γιατι  έλπι ζέι στον Κυ -
ριο. Αν τον καταδιω ξουν πονηροι  δέ φοβα -
ται, γιατι  ξέ ρέι ο τι ο λα έι ναι υπο  τον έ λέγχο 
του Κυρι ου. Δέν έλπι ζέι στο το ξο του ου τέ 

στη φαρέ τρα του· ου τέ έξαρτα  τη σωτηρι α 
του απο  τη ρομφαι α, αλλα  απο  τον Κυ ριο και 
Θέο  του, που μπορέι  να τον γλιτω σέι απο  τα 
χέ ρια αυτω ν που τον πολέμου ν, απο  την πα-
γι δα του αμαρτωλου  και απο  την καταιγι δα. 

Ει ναι πέπέισμέ νος για τη δυ ναμη του Κυρι ου 
και «έπι  τον βραχι ονα τον υψηλο ν αυτου  και ο 

Κυ ριος σω σέι αυτο ν». Αυτο ς που έλπι ζέι στον 
Κυ ριο, βαδι ζέι η ρέμος στον αγω να της ζωη ς του 
και διανυ έι τον δρο μον αυτο ν δι χως το α γχος 

των μέριμνω ν. Εργα ζέται ακατα παυστα το αγα-
θο , το έυα ρέστο και τέ λέιο, τα δέ έ ργα του τα 
έυλογέι  ο Θέο ς. Σπέ ρνέι έυλογημέ να και λαμβα -
νέι πλου σιους τους καρπου ς των κο πων του. 
Έχέι θα ρρος στον Κυ ριο και δέν παρέκτρέ πέται 

απο  τους πέιρασμου ς που τον κυκλω νουν. Στις 
δοκιμασι ές της ζωη ς δέν παραιτέι ται, αλλα  έλπι -
ζέι, διο τι έκέι  που τα πρα γματα φαι νονται αδυ -
νατα, ο Θέο ς φανέρω νέι τη διέ ξοδο. Μέ σω της 
πι στης, προσδοκα  και την έλπι δα της δικαιοσυ -

νης. Αυτο ς που έλπι ζέι στον Κυ ριο δέν έλπι ζέι σέ 
χρη ματα, ου τέ στο μέ γέθος της δυ ναμη ς του, 

αλλα  έπαναπαυ έται στη βοη θέια που θα του 
παρα σχέι ο Θέο ς. Αυτο ς που έλπι ζέι στον Κυ ριο, 
έι ναι γέμα τος πι στη και αγα πη προς τον Θέο , ζέι 
έ χοντας θα ρρος στην αγαθη  του συνέι δηση, έμ-
φανι ζέται μέ την παρρησι α γιου απέ ναντι στον 

ουρα νιο Πατέ ρα του και Τον έπικαλέι ται για να 
έ λθέι η βασιλέι α Του στη γη και το θέ λημα  Του 
να πραγματω νέται στη γη ο πως και στον ουρα-
νο . Αυτο ς που έλπι ζέι στον Κυ ριο, έι ναι αφοσιω-
μέ νος ολοκληρωτικα  σ’ Εκέι νον και υψω νέι την 
καρδια  του στον αγαθο  και αθα νατο Θέο . Ζητα  

απ’ Αυτο ν το υ ψιστο αγαθο  και την αθανασι α 
στη βασιλέι α των Ουρανω ν, και ο Θέο ς τον έι-
σακου έι. Μακα ριος ο α νθρωπος που έλπι ζέι 
στον Κυ ριο!  

Άγιος Νέκτα ριος Πένταπο λέως  
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κάνε  κλικ  στον σύνδεσμο   

πρεσβ. Αντώνιος Αρ. Μπεζαΐτης - Εφημέριος Ι. Ν. Αγ. Στυλιανού Γκύζη -  Νεανικά Σαλπίσματα - 

την υπέ ρβαση του έγωκέντρικου  έαυτου  
μας. Και η αγα πη έκφρα ζέται μέ σέβασμο  
στο κα θέ ανθρω πινο προ σωπο, έκδηλω νέ-
ται έ μπρακτα, χωρι ς απαι τηση ανταλλαγ-
μα των.  
 
 Η έπιλογη , τέλικα , έι ναι δικη  του. Το 
μο νο που μπορω  να τον βέβαιω σω έι ναι 
ο τι προσωπικα  δέν έ χω μέτανιω σέι οσα κις 
έ μέινα πιστο ς στο πνέυ μα του Ευαγγέλι ου.  
 
 Η ορθο δοξη πνέυματικο τητα, βασι-
σμέ νη στην έσωτέρικη  έλέυθέρι α και την 
αγα πη, οδηγέι  σέ μια συνέχη  ωρι μανση, 
υπέυ θυνη στα ση ζωη ς και δημιουργικο τη-
τα. 

 
Αρχιεπισκόπου Αλβανίας Αναστασίου  

 
 
  Κατ’ αρχη ν θα του έ λέγα ο τι έ χέι δι καιο 
που θυμω νέι μέ ο σα απαρα δέκτα διαπιστω νέι κα-
θω ς μέγαλω νέι. Μέ την ασυνέ πέια λο γων και 
έ ργων των μέγα λων. Μέ την αδικι α της κοινωνι ας. 
Μέ τη χλιδη  των ολι γων και την ανέ χέια των πολ-
λω ν. Μέ την υποκρισι α και ανέυθυνο τητα των λέ-
γο μένων αρμοδι ων στους δια φορους τομέι ς της 
κοινωνικη ς ζωη ς. Αλλα  μέτα  την οργη , πρέ πέι νη-
φα λια να καθι σέι να σκέφτέι  ποιο  έι ναι το δικο  
του χρέ ος. 

 Τω ρα που βρι σκέται στην έφηβικη  ηλικι α, 
να μην έκχωρέι  την προσωπικη  του βου ληση και 
έλέυθέρι α σέ συνθη ματα α λλων, που μπορέι  να 
κινου νται απο  ιδιοτέλέι ς έπιδιω ξέις. Να μην γι νέι 
α χρωμο στοιχέι ο μιας μα ζας, αλλα  να μέι νέι υπέυ -
θυνο κυ τταρο της κοινωνι ας. Και ο ταν μέγαλω σέι, 
να μην μιμηθέι  αυτέ ς τις συμπέριφορέ ς που ση μέ-
ρα κατακρι νέι.  

 Να μην συμβιβαστέι  μέ την κρατου σα νοο-
τροπι α της ανέντιμο τητας, της πλέονέξι ας, της 
σκληροκαρδι ας, της ασυνέπέι ας και του έγωκέ-
ντρισμου . Να συνέχι σέι υπέυ θυνα την αναζη τηση. 

 Υπα ρχουν στην ιστορι α του λαου  μας, στην 
ιστορι α της Εκκλησι ας μας, υπέ ροχα παραδέι γμα-
τα ακέραιο τητας, δημιουργικο τητας, υπέυθυνο τη-
τας, αυτοθυσι ας για χα ρη του λαου . Πολλα  έ χουν 
αμφισβητηθέι  στο πέ ρασμα του χρο νου.  
 
 Αναμφισβη τητα ο μως παραμέ νουν η έλέυ-
θέρι α και η αγα πη. Η μι α συμπληρω νέι την α λλη. 
Της δι δέι βα θος και ουσι α. Η έλέυθέρι α αρχι ζέι μέ 

  Ποια συμβουλή θα δίνατε σε ένα θυμωμένο 15χρονο; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

Οι πατημασιές… 

 

Μια νυ χτα κα ποιος α νθρωπος έι δέ έ να ο νέιρο: ονέιρέυ τηκέ πως πέρπατου σέ στην ακρογιαλια  

μαζι  μέ τον Θέο ! Στον ουρανο  α στραψαν σκηνέ ς απο  τη ζωη  του. 

Σέ κα θέ σκηνη  έ βλέπέ δυο ζέυγα ρια πατημασιέ ς πα νω στην α μμο. Το έ να ανη κέ σ΄ αυτο ν και 

το α λλο στον Θέο . Όταν και η τέλέυται α σκηνη  της ζωη ς του έ λαμψέ μπροστα  του, κοι ταξέ πι -

σω τις πατημασιέ ς στην α μμο. 

Παρατη ρησέ πως πολλέ ς φορέ ς στο δρο μο της ζωη ς του υπη ρχέ μο νο έ να ζέυγα ρι πατημα-

σιέ ς. Παρατη ρησέ ακο μη πως αυτο  συνέ βαινέ στις πιο δυ σκολές και θλιμμέ νές στιγμέ ς του! 

Τι, λοιπο ν; Ο Θέο ς το τέ τον α φηνέ μο νο; 

Αυτο  πραγματικα  τον πέι ραξέ και ρω τησέ τον Θέο : 

-Κυ ριέ, ο ταν αποφα σισα να Σέ ακολουθη σω έι πές πως θα βαδι ζαμέ μαζι  αυτο ν τον δρο μο. Αλ-

λα  παρατη ρησα πως στις πιο δυ σκολές στιγμέ ς της ζωη ς μου, υπα ρχέι μο νο έ να ζέυγα ρι πατη-

μασιέ ς πα νω στην α μμο. Δέν καταλαβαι νω. Γιατι  ο ταν σέ χρέιαζο μουν το σο πολυ , έσυ  μέ 

α φηνές; 

Και ο Θέο ς του απα ντησέ: 

-Πολυ  ακριβο  μου παιδι , σέ αγαπω  και δέν σέ α φησα ποτέ . Και στις πιο δυ σκολές στιγμέ ς, 

η μουν πα ντα έκέι , δι πλα σου. Στις ω ρές της δοκιμασι ας και του πο νου, που βλέ πέις μο νο έ να 

ζέυγα ρι πατημασιέ ς, τα δικα  μου ι χνη έι ναι, γιατι  σέ κρατου σα στην αγκαλια  μου!  

mailto:antoniosbezas@yahoo.gr
https://www.pantonios.gr/

